Binomska slucajna spremenljivka
V nekem poskusu naj ima dogodek A verjetnost p.

Poskus ponovimo n-krat in j-ti ponovitvi priredimo
slucajno spremenljivko na sledeC nacin

spremenljivka naj ima vrednost 1 ,ée se A zgodi
In vrednost 0, ¢e se A ne zgodi, kar pomeni, da je
sluCajna spremenljivka porazdeljena po zakonu
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Slucajna spremenljivka E.a — tl T t2 T '_I_tn
ima natanko toliko Clenov 1, kolikor je ponoviteyv,
v katerih se zgodi dogodek A

Slu¢ajna spremenljivka & pravimo,
da je porazdeljena binomsko.

Binomsko porazdelitev simboli¢no piSemo B(p,n)




Porazdelitveni zakon zanjo zapiSemo :

0 1 2.k..n"
\Po P1 P2---Pk---Pp /

Kjer so verjetnosti dolo¢ene z formulo
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Matemati¢no upanje izracunamo po obrazcu
J—

M(g)=n-p

Varianco pa po obrazcu

V(&)=n-p-q

ter standardni odklon




Negativna binomska slu¢ajna spremenljivka

Dogodek A naj ima verjetnost p

Denimo, da moramo poskus ponoviti k-krat,
da bo nastopil dogodek A natanko r-krat

Ocitno potem velja,da je k=r,r+1,r+2,...




Slucajna spremenljivka definirana na mnozici
rLr+l,r+2,...

je porazdeljena po negativni binomski porazdelitvi
Z verjetnostmi

(k=1 )
k1)

Injeg=1-p.



Matemati¢no upanje negativne
binomske slucajne spremenljivke izraCunamo

M(e) — -
@
Varianca in standardni odklon pa sta
I B /rq
V(&) SR

Za r=1 se negativna binomska slucajna
spremenljivka imenuje
geometricna sluc¢ajna spremenljivka.




-ova sluCajna spremenljivka

Slucajna spremenljivka je porazdeljena po
Poissonovi porazdelitvi, ¢e je definirana na mnozici

Z verjetnostmi

k:O,1,2,3,.... : reR 8



Poissonova porazdelitev izhaja iz binomske.
Ce pustimo v binomski, da gre n—c in obenem
p—0 tako, daje n.p = (konstanta).

Matematicno upanje slucajne spremenljivke
porazdeljene po Poissonovi porazdelitvi je

M (&)= 4
E)=A

ter standardnl odklon
e ——

IN varianca



Med dvema zaporednima verjetnostima velja zveza :

p(&=k)= p(§:k-1)%

N ao NS



ZVEZNE SLUCAJNE SPREMENLJIVKE

Slucajna spremenljivka definirana na
Intervalu(-c© , o) realnih Stevil ,je
zZvezno porazdeljena, Ce je njeno porazdelitveno
funkcijo mogoce izraziti v obliki :

W

P(E < x) = F(x) = Tp( t)dt

Funkcija p(t) v integralu se imenuje
gostota verjetnosti
In Je povsod nenegativna funkcija,
ker je F(x) narasScajoca funkcija. "



Za gostoto verjetnosti zaradi
F(o0)=1 in F(-0) = 0 velja:

T p(>x)dx = 1

Matematicno upanje
zvezne slucajne spremenljivke je

M(g) = TX. p( x)dx
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Varianca zvezne slucajne spremenljivke je

pritem je

Standardni odklon pa je




Enakomerna zvezna slucajna spremenljivka

Slucajna spremenljivka je enakomerno porazdeljenc:
na konc¢nem intervalu [a,b], Ce je njena gostota

£ a<Xx=<Db
p(x)="qba
0 drugod




Za Stevili u In v za kateri velja odnosau v b,
zaradi lastnosti porazdelitvene funkcije velja :

Pluzg=v) = 2 Jax-

Matemati¢no upanje enakomerno porazdel jene
sluCajne spremenljivke je :

1 a—+Db
M) = 2 Txax = 22



Varianca enakomerno porazdeljene
slucajne spremenljivke je

V(¢)=M(&*)-M?(¢)=
A T*ﬂx (a+bj2:(b—af

b—a 2 12

d
Standardni odklon pa je kvadratni koren variance
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Normalna ali Gaussova slucajna
spremenljivka

Zvezna slucajna spremenljivka definirana na
intervalu (—oo, o) realnih $tevil, je normalno
poradeljena, Ce je njena gostota funkcija

1 S0
o~/ 27T

p(x) =

Porazdelitev je odvisna od parametrov pin  o.
Parameter pu je lahko poljubno realno Stevilo,
parameter g pa je lahko le pozitivno realno Stevilo.




Normalno porazdelitev simboli¢no zapiSemo N (1, 0)

Matemati¢no upanje normalno porazdeljene
slucajne spremenljivke je parameter p.

Varianca normalne slu¢ajne spremenljivke je 02
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Za slucajno spremenljivko N(u, o) velja




Standardizirana normalna sluc¢ajna spremenljivka Z
je slucajna spremenljivka, ki zavzame vrednost z,

¢e normalna sluc¢ajna spremenljivka & zavzame
vrednost X.

Velja zveza
Z— S
O

(Zag=Xx je Z=12)
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spremenljivke Z je M(Z)=0 in varianca je V(Z)=1.

Gostoto standarizirane sluc¢ajne spremenljivke Z
doloca funkcija
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Porazdelitvena funkcija pa je dolocena z :
Z 1

F(2)=P(Z<2)= ;ﬂ [ at

Funkcija®(z) je tabelirana

1 ¢ 5t
D(z)=P(0<Z<7)= IeZ dt
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Za slu¢ajno spremenljivko N(u, o) velja
P(,u—6£§S,u+a)=2CI)(1):O,6826
P(,u—ZGS.fS,u+20):2CD(2):O,9545
P(,u—BJS.f < ,u+30) = 2CI)(3) =0,9974 =



Ce pri binomski porazdelitvi n raste,
se priblizuje normalni

Prakti¢no ze dobimo dobre rezultate pri takem n,
dajen.p.qg>9.

V tem primeru velja:

P(CEB :k):

n)

K

p‘g" ™ =P(k-05<¢&, <k+0.5)

Pri normalni porazdelitvi vzamemo

u = np

in o = ,npq .



